SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELYI, A csoport
2010.03.23. 8.15-9.45

Név Neptun kod Kurzus, Gyakorlatvezetd Osszpontszim

1. Egy folytonos szabélyozasi kor hatdsvazlata az 4bran léthat6:

r(t) ORI u(t) P(s) y®)
R(s) _T E(s) U(s) Y(s)
0.5 1+10s . . . . .
al P(s)= , C(s)=2—— mellett vazolja fel a felnyitott kor kozelité Bode diagramjat.
(1+10s)(1+0.55) 10s

b./ Adja meg a vagasi korfrekvencia és a fazistartalék kozelitd értékét a kozelité Bode diagram
c./ Stabilis-e a zart szabalyozasi kor?

lapjén.

d./ Mekkora hibéval kdveti a szabalyozas az egységugris illetve az egységsebesség-ugrés alakulplapjelet? [4 pont]

S

2. Egy zért szabélyozasi kérben a felnyitott kér hurokatviteli fiiggvénye L(s)= s, Adja meg az erdsitési tartalék
s
értékét!
-1 0. , 1
3. Adott A= 0 5 | Hatédrozza meg x(¢) értékét, ha u(t)=0¢s x(0)= ; !

4. Egy zért szabalyozasi korben a felnyitott kor hurokétviteli fliggvénye L(s). A fézistartalék @,

(holtidd beiktatéséval) a hurokatviteli figgvény L(s)e ™' értékiire modosul, a fazistartalék
meg az L(s) hurokétviteli fliggvényhez tartozo frekvenciafliggvény vagési korfrekvenciajat!

s24+3s5+2

2

5. Megfigyelheté-ea H(s)=
s“+4s+3

6. Adja meg a gyokhelygdrbe definicidjat! Legyen egy zart szabalyozasi rendszerben a felnyitott ka
5% +125+20

fuggvénye L(s)=K
(s) s +65+5

. Vézolja fel a gybkhelygorbét!

[4 pont]
[4 pont]
=30°. Ha
1 = _30° . Adja
[3 pont]

atviteli fliggvény( rendszer irdnyithat6 kanonikus alakjay [3 pont]

r atviteli

[4 pont]

7. Egy szakasz 4tviteli figgvénye P(s)= -l—l:_o—e'm‘ , bemenéjele u =sin(3¢). frja fel a szakasz kimendjelét
s

llandosult 4llapotban!

8. Mutassa meg, hogy az irdnyithatdsag invaridns a lineéris transzforméciora!

[4 pont]

[4 pont]
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MEGOLDASOK ;
1+10s 0.5 0.1 ,}afw) [47]
a/L(s)=C(s)P(s)=2 =
10s  (1+10s)(1+0.55) s(1+0.55) \\G:M T é‘j}“
—
( \
2 -
b./ =0.1 =90’ —
C()c ¢/ 50 ‘ -435_ 5

c./ Stabilis (¢, >0)
d./ Egységugras: e, =0 (j=1), egység-sebességugras: e, =1/0.1=10 (j=1)

e /® 4 T
J L(jo w,: —-Q-—=-T = 0O, =
ol L{joy==2 A 2

_ 1 _z
“TEGa)., 2

[s+2 0-5] 1 05 05
-1 =

; 1.2
o, == =

» 1 -0.5 0 s+l 1 s+1 s+2
. lst-AY =| ¥ _LO s+ |5+l s
&l D)= ) [ 0 s+2] (s+1)(s+2) 0 1
s+2
= -1 _ =21 N -2t
Q(t)=[e 0.5e _2(,).5e } =~ wlf)= (p(t)x(o):[lje 2.5e ]
0 e e-—l
o, =2 = o-=Z-=Z-1047
3 37, 0.3

(s+1)(s+2) _s+2

Nem, mert H (s) = nem iranyithat6 és megfigyelhetd.

(s+1)(s+3) T s+3

A gytkhelygorbe a zart rendszer pélusainak a helye, mikdzben a kdrerésités valtozik nullai{!és végtelen
(s+10)(s+2) '

(s+5)(s+1)

kozott. L(s)=




(o) e =a(@)e  a(a),.,=a(3) = =316

o(o)| , =9(3)=-arctg(3)-0.1-3=-88.8°

Yur =3.16sin (3 -88.8")
8 M,=[b Ab .. A"'b]|=[Tb TAT'Tb .. TAT"..TAT'Tb |=TM,
Mivel T invertélhaté, igy M, rangja azonos M_ rangjaval.
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1. Egy zéart szabélyozasi korben a felnyitott kor hurokatviteli fliggvénye L (s) =£ . Adja meg a fazistartalék
s
értékét! [4 pont]
. Ss+7 g B o oo .
2. Adjamega H (s) = ﬁ atviteli fliggvénnyel jellemzett rendszer egy iranyithaté kanonikus
s“+3s+
allapotteres realizacidjat! [3 pont]
s +3s+2 . .
3. Iranyithaté-ea H(s)= m atviteli fliggvény(i rendszer megfigyelhetd kanonikus alakja? [3 pont]
s +4s+

4. Adja meg a gyokhelygorbe definici6jat! Legyen egy zart szabélyozési rendszerben a felnyitott kor atviteli

fliggvénye L(s) = 7185105 Vézolja fel a gydkhelygorbét! [4 pont]

5. Egy szakasz atviteli fliggvénye P(s) = , bemendjele u =12sin (21) , kimendjele allandosult

sP+35+2
allapotban y,, =2.4sin(2¢+¢). Mekkora K és ¢ értéke? [4 pont]
6. Egy zért szabalyozasi korben a hurokatviteli fliggvény L(s) =z 3 ] . A Hurwitz
s°+35s +(K—3)S+K
determindns médszerével adja meg azta K > 0 tartoményt, amely mellett a zart kor stabilis! [4 pont]
-2 0 ) T
7. Adott A= 0.8 . Hatarozza meg x(r) értékét, ha x(0)=[1 2] ! [4 pont]

8. Adja meg a robusztus stabilitas feltételét! [4 pont]
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. e’ 1
a/ L(jw)=— o: —=1 = o=1
jo )

¢(w)_—3—w———72£—1——147.3° = ¢, =180 +p(w,)=32.7

A=[g 13] b=m c'=[7 5] d=0

Nem, mert H(s)= gs : i;gsizg =2 :; nem irényithaté és megfigyelhetd.
s+1)(s s

A gyBkhelygdrbe a zért rendszer polusainak a helye, mikdzben a korerdsités véltozik nulla és végtelen

1 1 w
kozott. L(s)= =
. L(s) s’ +85+25 (s+4-j3)(s-4+3) ‘A'é

t -~
-y e
K K m _ -2
Pjo = 12 =24 K=——=1.26
[Plo)= JE 2)2 62 40 Jao 5 ?
@=-arctgl—arctg2 =108.4°
A karakterisztikus egyenlet:
5 +557 +(K-3)s+K+1=0
A Hurwitz determinéns:
5 K+1 0
1 K-3 0 ; A stabilitas feltétele: A, =4K-16>0; K >4
0 5 K+1
[S+l 0 ] 1 0
4 [s+2 o7 Jo. 52
®(s)=(s1-A)" = L8 s42] | 42
-0.8 s+l (s+1)(s+2) |08 08 1

s+1 s+2 s+1

-21 0

20 s Coger o] = x0-00s0, T ] wzo

2.8¢7"-0.8¢7

[¢(jo)|[T(j@)|<1, Yo ,ahol £(je) a relativ model hiba, T(jw) anévieges ereds atviteli
fuggvény.



